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Кзетоягая рекомендация распространяется :-:з пкд-.тхдтг^зые нутро­

меры е ценой деления 0,01 од, впускаемые по ГОСТ 853-82, и устанав­

ливают методику ш  первичной и периодической поверок.

1. ОПЕРАЦЩ И СРЕДСТВА шЗЕРгЛ

1.1. Г.;./, - г. поденки поверки должны быть выполнены операции у. 

применены средства поверки с характеристиками. укаганньдх а тайл. 1
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ПрОТОЛ.тйНИ0 ТйОл, 1

Наименование j Кэмет ) Кан\“ нсванне стелет- !Обязательность
оперкки j г..такта ! рз поверки ;: ;r>: i ттгсг-лея;:.ч

t SCI j :-:отмзт;:вно-те>::-:;:чес-- jоперации пси: *
к :е  паритет котики \ 

I
гтегвэт- ! 
кой
поле?ад

з к -zya. 
zezw, / 
храадн;::

ческэя типа ИЭМ по 
ГХ Т 10375; штанген­
циркуль типа 1!Н-1 или 
Ы-2. ПО ГХ Т 166; 
кольца (приложение 3) 
универсальный иакери­
гель кый миксоскоп ти­
па УИ.5-200 3; 
инструментальный из­
мерительный микроскоп 
ПО ГОСТ S374; 
прибое двухкоординат­
ный IЙП-1.

Определение погрегичос- 
ти нутромера

4.3.6 Приспособление с «ин­
ые прической головкой 
Tin;a 1£Р 1 класса точ­
ности по ГОСТ 6507 
(приложение 4}

2s

Определение размаха 
показаний

4.3.7 То же E i Еа

Примечание. Попускается использовать вкояь разработанные иля 
нахоллпчеся в применении средства поверки, не призеленные а табли­
це, но имеющие аналогичные характеристики

2. требования безопасности

2.1. При подготовке к проведению поверки следует соблюдать 

правила пожарной безопасности,установленные для работы с легковое- 

пламенякщася жидкостями» к которым относится бенгпя, используемый 

для промывки. . .

2.2, Бензин хранят в металлической посуде, плотно закрытой ме­

таллической крупной в количестве ке более однодневной корни, требу­

емой для промывки.

3
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2.3. Промывку проводят в резикогых технических герчгтк&у ТИ- 

Г.а ; i  по /СГ.7 2 СЭ1С.

Э. УСЛОВИЯ ПОЗЕРКИ К IICEPCT03KA К ПЕЛ

3.1. При проведении поверки доданы бить собдгдены слелутаре ус­

ловий:

температура помещения, в котором проигзоднт поверку - (20 1 5)е С; 

изменение температуры рабочего пространства з течение часа не 

более 2®С:

относительная здзанссть не более (S3 +.20)S.

3.2. Перед проведением поверки, ивмерктедькуе поверхности, 

бтержкей нутромера, опорные поверхности центрируссего мостика, об­

разцовые средства измерений к вспомогательные средства поверки 

Р.оалчы быть промыты бензином ,г.о РОСТ 1012 или бензином- растворите­

лем по ГОСТ 443, или моедкми растворами с паескваторзми, вытерты 

чнстоЛ £лгк=леззй садфэтксй по ГОСТ 7253 иди из хдопчгтобумаАчбД 

-кгни по ГОСТ 11630 'А выдержаны на рабочем месте не мекее 3 ч.

4. ЛНЕЕ5СЯ ОСМОТР

4.1, лнегкий осмотр

При проведении осмотра должно быть установлено соответствие 

внешнего вида наружный поверхностей нутромера и его принадлежностей, 

комплектности нутромера, его маркировки и упаковки требованиям ГОСТ 

868,

4
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4, 2, Gr.pCric-BBKxe

4.2̂ 1 Пру. сс.;*Сявйккх rp:̂ p?.vsr мекмаг^йс?*-* v,
С№ННЫ9 ".ЙЬфрИТйЛЬНьг'Э СТгр^Й*; ОТ Р*УК>1 £B-LHV.:3r*Tl;*- ^ * *

нутромера :: наделко крепиться грнлзгаекым к пр:А*ГУ *C*::*.4V
*ч

труиентои. Ендикатор долэдн надежно крепиться э м?п;.-с*
** * Ov.>%

Пйтемеаэния лодвилчого измертгтелгного отеркчя в*утрсйегв 

инду.ултора даж м  О^тъ плздгшк.

\

4.3. Определение метрологических характеристик 

4.3.1, Радиус сферы измерительных стеэлнеД про^егян-г- 

радиусными шаблонами (см. приложение 1).

Радиусы сфер должны соответствовать yjacavxKM з 

4.3.2. Езронсагтостъ измерительных поверх:-:.*: теД
3*'С З *>2? йа*

' 01--?а
опорных поверхностей иэлтрпруть^го 

сравнением с обрагцаьк шероховатости 

Шероховатость поверхности рог*:-:

ice тиха г.рстгтл 
или деталями- сip 

а соогЕггсггсвать

~  а :яу»гЪ!10

' * ^ * К з ; ^ ц
РОСТ 803.

4.3, 3, Перешвенке измерительного с тер»:.и спределге? кег.огродс­

твенно по шкале индикатора нутромера.

Перемещение измерительного стержня должно соответствовать тре­

бованиям ГОСТ 8б&

Для нутромеров, выпускаемых из ремонта, допускаетел уменьшение 

перемещения измерительного стержня в соответствии с табл. 2.

5
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Wj.; ТгОД’.г.э 2

У .с  ме.Г-ггМИЯ
нут роке г-а

6 - ю  j

ii

j io - ia

[

i—
■26-50 cj-1 0  7/щ 

lOTh 160; 
160-250

250-450 450-700
700-1000

перанеи;-?-
;:гна-

рительного
сте р ся

0,5 0,6 1.2 3 5 6

•4.3.4. 1й мергельное усилие нутромера и усилие центрирующего 

мостика определяют с пом оги  настольных циферблатных весов. Для 

этого нутромер закрепляя? в стойка, измерительный стержень нутроме­

ра с отвлеченным мостиком подводят к площадке весов и нажимают на 

нее, г.бремзгцгл кронштейн стойки с закрепленным-в ней нутромером В

момент начала перемещения стрелки индикатора производя? отсчет по 

шкале весов. Такие же снятия отсчета показаний производят в середи­

не и кентг диапазона перемещения стрелки ккдокзтора.

Аналогичным методом определяют усилие 1!ектр>:ру.ад?го мостика, 

залетал, перемещение центрирующего юстпка в пределах его рабочего 

хода. Для того чтобы при этом измерительный стержень не касался 

площадки весов, мостик накладывают на две концевые меры одного раз­

мера или специальную прокладку (см. приложение 2 ).

У нутромеров с верхним пределом измерений 450 мм и более усилие

центрирующего мостика определяю? при непосредственном нагружении 

мостпкз симметрично расположенный!! гирями равной массы. Усилие н и ­

трирующего мостика будет соответствовать требованиям ГОСТ 869, если 

перемещение центрирующего мостика в пределах рабочего хода происхо­

дит под давлением гирь, масса которых меньше усилия, указанного в 

ГОСТ 868, ха величину массы мостика (270 г  у  Ш  45Q-7C0-, ‘ С80 г  у  Щ  

ТОМ ОЮ ).
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Измерительное усилие нутромера и усилие центрирующего юс?::ка 

гслдкы соответствовать указанным в ГОСТ 553.

4.3.5. Спре;-.елэн»ге погрешности нутромера. Зяоспмсп нетт-кым 

расположением центрирующего мостика, производят на нижнем сггсесе 

диапазона измерений.

4.3.5.1. 

погрешность,

У нутромеров с верхним пределом мерен:::', 

вносимую неточным расположением дентгирук:

:о 5ГЭ мм 

то  мостика

определяют по кольну и блоку концевых мер длякы с боковиками.

Разность размеров полгу диаметром кольда г отмеченном сечении и 

размером блока с притертыми боковинами по внутренним сторонам боко­

виков не должна превышать 0,02 мм. £лок с притертыми боковиками 

закрепляют в струбцине.

Разность указанных размеров определяет поверяемым нутромером, и 

затем определяют разность тех же размеров на инструментальном мик­

роскопе или на двухкоординатном приборе ZJCI-l;

для колец-диаметром от 13 до 160 мы на горизонтальном оптиметр? 

или опткко- механической маигне с приспособлением для виутренн-.г/ из­

мерения.

Отклонение разности размеров» измеренная нутромером, от разнести 

размеров, определенной на друггас вызеукагакны* приборах , не должно 

превышать 1/3 деления шкалы индикатора,

4.3. Б. 2. У нутромеров с верхним пределом диапазона измерений 

свыше 250 мм, погрешность, вносимую неточным расположением центри­

рующего мостика, определяют только по колы®- (без применения блоков 

концевых мер).

Для этого нутромер вводят в кольцо вначале с отведенным центри­

рующим мостиком и измеряют диаметр отверстия а определенном сечении. 

Затем измеряют тот же диаметр с центрирующим мостиком.
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гзгязсть отсчетов :-:е должна превышать 1/3 деления шкалы 

индикатора.

4.3.5.3. У нутромеров с верхнш пределом диапазона измерений 

свыше 45 D мм допускается взамен измерений ло л. Я 5, 2 • определять 

расположение опорных поверхностей костяка относительно оси изиерк- 

тельного стержл.

Для этого необходимо разобрать центрирующий мостик к измерить 

штангенциркулем расстояние от опорных поверхностей до оси посадоч­

ного отверстия.

Допуск скювтркчяости расположения опорных поверхностей относи­

тельно оси посадочного отверстия не должен превышать 0,5 ш.

4.3.6. Погрешность яутроы|ра определяя: на приспособлена (при­

ложение 4) сравнением показаний нутромера с показаниями микрометри­

ческой головки.

Перед поверкой нутромера'определяет погрешность микрометричес­

кой головки яа накдучгем участке а 9,0 мм в 9 точках через интер­

вал 1,2 мм я при определении погрешности нутромера использует этот 

участок микрометрической головки. Наибольшая разность погрешностей 

микрометрической головки на любом участке в 1,2 мм должка быть не 

более 2 мкм, а на участке з 9,6 ш  не более 3 мкм.

Проверяемый нутромер устанавливает н приспособлении таким обра­

зом, чтобы измерительный с терне нь был соосен микрометрическому вик- 

туголоьки. В начальном положении производят предварительное переме­

щение измерительного стержня индикатора нутромера примерно на 4 мм 

и предварительное перемещен;» измерительного стержня нутромера на 

0,05 мм (не менее).

Стройку индикатора- нутромера устанавливают на нулевой штрих 

шкалы. Микрометрический винт головки перемещают с интервалами а со-

8
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с п е т с т т и  с табл.3, и производят отсчеты no аэсале индикатора при 

г.р.-.гаг ходе измерительного стержня нутромера.

Участки хода измерьединого стержня, иа которых определяют пог­

решность в пределах l  мм и а пределах 0,1 мм, выбирают на основании 

результатов определена погрешности нутромера на всем пределе изме­

рений. Эти участки, соответствующие перемещению в 1 и 0,1 мм, д о м ­

ны содержать наибольшую алгебраическую разность отклонения в пока­

заниях то сравнению с другими участками.

Ш Таблица 3

Пределы яамрекдо {Интервалы, через которые производят 
определение погрешности

в пределах 
перемещения 
измерите львог о 
стержня

на любом 
участке 
в 1 мм

на любом 
участке 
в 0,1 мм

С-10; 10-18; 0,05 - 0,02

18-50 0,1 0,1 0,02

50-100; 100-160; 
1С0-2Е0

0.3 0,1 -

250-450; 450-7С0; 
700-1000

0.5 о д ”

Погрешность не должна превышать значений, указанных в ГОСТ BBS.

Пример ведения протокола по определенно погреишости (см. прило­

жение 2).

4.3. 7. Размах показаний определяют на приспособлении е мккро- 

иегричесюй головкой. Для зтого микрометрический винт головки 

устзназдпззст 10 раа а одно и то же положение, каждый раз подводя 

знзт с одной и той же стороны и снимая показания по шкале индикато­

ра С №НКрС\5£Тр На В2ЛКШ[ВЭКг!э)*

9
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Наибольпзя разность показаний нутромера определи?' 

в алий и не должка прэвыгзть значений, дэпускаек-гз.по

■ размай пекз- 

ГО-? £53.

5. ОЮУКЛЕйЕЕ РЕЗУЛЬТАТОВ П5ВЕРКЙ

5.1. Положительные результаты первичной позерки нутромеров 

предприятие-изготовите» оформляет отметкой в паспорте, заверенной 

поверителем.

5.2. На нутротры, признанные годными, при государственной пери­

одической поверке выдаст свидетельство по форме, установленной 

Госстандартом.

5.3. Положительные результаты периодической ведомственной по­

верки оформляют отметкой в документе, составленном ведомственной 

метрологической службой.

5.4- Нутромеры, не соответствующие требованиям настоящей реко­

мендации бракуются и к применению не допускаются, при зтоы в пас­

порте производится запись о непригодности нутромеров.

10
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П-КЛ0ШК2 1

емзлоя РАДЙУСНЬЯ ПРЕДЕЛЬНЫЙ

1,59... 63 HSĈ
2. Радкуйа найлонов ог.редэлаЕгг на проектора ткпа ЯП сравнением 
с помешенным ка экране профилем, вычерченным с Предельными огк- 
ло:-:е>:;:лми в масштабе увеличения прибора 200*
3. Допускается применение отдельных шаблонов для радиусов R min 
и R шах

1£М

радиусы шаблонов ) Допускаемые отклонения 
----------- г -------------1
Я Ш1П R max |

радиусов

1,3
2,5

— t—
i
]

__1_

г , a
4,5

—1----
I
!

__t____

i .  0,020 
ib 0,025

-------- 1----

1
)

42

5 1 a
J
1 . i  0,030

-------- 1----

ia 1 22 t f i  Q.040 l 20
30 i 40 1 i

Ширина
шаблонов

В

П
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■о:

п р а д о г и в к  з

ТЕХНИЧЕСКИ ТРЕЗОГыаазд Е, КСЛ1ПА

1. Номинальный внутренний диаметр когьтд до жен Сыть равен них* 
нему пределу измерений поверяемого нутромера.

2. Толщина стенок должна быть не менее 10 мм.
3. Дысота колец должна превышать не менее чей на 5 мм высоту 

центркрузоцэго мостика.
4.3.1а?ернал - сталь ССС15 до ГОСТ 801 или ста л  X ::о ГОСТ о9Г0.
5. Твердость измерительной поверхности не менее 53 НЕС*
6. Параметр шероховатости измерительной поверхности додлех быть 

не более Ra-0,025 мкм во ГОСТ-2789.
7. Допуск круглости и допуск конусообразности 0,002 мм.
8. На каждом кольце по торцу должны быть нанесены две радиальные 

риски,- отмечающие внутренний диаметр, размер которого наиболее бли­
зок к номинальному.



ЕШОЖИВ 4 
Справочное

1Ш1СП0С0БлЕ£Ш С ЬШЭДлЕЩЧЕСКОЯ пшовкоЯ

Цена деления 0,01 ш  
Диапазон измерений 0-25 мм

1. Поверяемый нутромер
2, Микрометрическая головка

13
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ОЭРУА ПРОТОКОЛА
при определении погрешности индикатор- 
него нутромера с ценой деления 0,01 им 
о предедами измерений 100-160 ил

На всем диапазоне измерений

ш

Поверяемые интервалы Отсчеты по индикатору Погрешность пове­
ряемого интервала

0,0 0,000 0,000
0,3 0,298 -0,002
0,6 0,600 0,000
0,9 0,593 -0,002
1,2 1,200 0,000
1,5 1,497 -0,003
1,0 1,800 0,000
2,1 2,099 -0,001
2,4 2,401 +0,001
2,7 2,701 +0,001
3,0 3,000 0,000
3,3 3,302 +0,002
3,6 3,600 0,000
3,9 3,901 +0,001

Погрешности на всем диапазоне измерений равна (-0.003) -  
-  (+0,002) -  -0,005 мм •

На участке 1 мм 
мы

Поверяемые интервалы Отсчеты по Показания нут- Погрешность
индикатору ромера, приве- поверяемого

денные к нулю интервала

0,0 1,497
0,1 1,599
0,2 1,700
0,3 1,800
0,4  1,900
0,5 2,000
0,6 2,099
0,7 2,201
0,8 2,301
0,9 2,401
1,0 2,501

Погрешность на участке в 1 мм равяв

0 ,0 0 0
0 ,1 0 2
0,203
0,303
0,403
0,503
0,602
0,704
0,804
0,904.

0 ,0 0 0
+0,002
+0,003
+0,003
+0,003
+0,003
+0,003
+0,004
+0,004

1,004 
о - (+0,004). -0,004

+0,004
+0,004
им

1 л
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1. РАЗРАБОТАН* И ВНЕСЕНЫ ЗЗЗСаиеренкя Млнствнкопрэма 
ИСПОЛНИТЕЛИ; А. У. Смогорл-зскх?. (руководитель Теми);

А. И. Ильина
2. У7Е£?д£ЕНУ НПО M2SB0M им. Д. И. Менделеева" I I .11.91 
23ЕД2Ш 3 ДЕЙСТВИЕ с 01.07. 92г.

3. ВЗАМЕН ГОСТ 3.009-73

4. ССЫЛОЧНЫЕ НОРМАТИВНО- Т ЕХ1ШЧЕСКИЕ ДОКУМЕНТЫ

Обоакачение НТД, ка 
который Ганг ссылка

Номер пункта, 
подпункта

ГОСТ 165-80 табл.1
ГОСТ 443-76 3.2
ГОСТ 577-63 табл. 1
ГОСТ 801-78 Приложение 2
ГОСТ 868-82 Зводная часть, 4.1,

4.3.2-4.3.4, 4. 3.6; 4.3.7
ГОСТ 1012-72 3.2
ГОСТ 2733-73 Приложение 2
ГОСТ 4119-76 Табл.1
ГОСТ 5950-73 Приложение 2
ГОСТ 6507-78 Табл. 1
ГОСТ 7259-77 3.Z

ГОСТ 7228-32 Табл. 1
ГОСТ 6074-82 Табл. 1
ГОСТ .9033-90 Табл. 1
ГОСТ. 9378-75 Табл.1
ГССТ S696-02 Табл. 1

ГОСТ 10197-70 Табл.1
ГОСТ 10375-75 Табл. 1
ГОСТ 11680-70 3.2
ГОСТ 23676-79 Табл. 1
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